

名企用人 | MingQiYongren

# 东岳集团:高端人才“强支撑”企业大转型

日前,山东东岳集团召开2010年表彰大会上,拿出1740余万元重奖为企业发展做出突出贡献的功臣,让员工分享财富、让人才实现价值,东岳集团以实际行动诠释了“以效益体现价值,用财富回报才智”的人才理念。

在刚刚过去的一年,东岳集团取得了令人瞩目的辉煌成就,转型发展步伐铿锵有力。

东岳离子膜成功应用于万吨氯碱生产装置,实现了离子膜国产化替代和市场化应用,彻底结束了我国氯碱行业长期受制于人的历史,成为中国氯碱工业发展的里程碑。项目荣获山东省技术发明一等奖。

2010年10月1日,东岳投资65亿元的有机硅二期工程投入生产。至此,集团确定的10大项目全部投入生产,为百亿目标的实现和园区产业

升级提供了强力支撑。

自主研发的新型节能环保制冷剂东岳三号成功获取国际编号,成为国际市场制冷剂替代的主力军,并获得中国发明专利优秀奖。

产业的高度取决于科技的高度,而科技的背后则是人才。为实现企业的转型发展,近年来,东岳集团在“以效益体现价值,用财富回报才智”这一理念指导下,建立起了人才战略的“三大人才机制”,即:“不求所有,但求所用”的人才整合机制,“特殊人才特殊政策”的人才引进机制,“赛马而不相马”的人才选拔使用机制。在东岳,“有学历有本事重用,没学历、有本事照样重用,有多大才能就给多大舞台。”依靠“以用为本”科学人才机制,充分激发了人才这一事关企业发展“第一资源”的能量,搭建起了一个引进人才、培养人才、让优秀高端人



才脱颖而出的平台,大量人才涌进东岳,并在这里建功立业。

在科学人才管理机制下,东岳集团不仅能引进人才、留住人才、使用好人才,更为培养人才营造了良好的氛围,集团内部一大批管理人才和技术骨干通过工作实践的培养和锻炼,

成为行业内的“名人”。

东岳研究院院长张恒曾是企业的一线工人,因为吃苦好学,被逐步提拔到管理岗位,并带领他的团队仅用5年就将聚四氟乙烯高分子材料做到超过日本和美国的企业,达到全球规模第一。如今他作为张永明博士的助手、研究院院长,不仅是离子膜研发的重要成员之一,个人还拥有发明专利数十项。和张恒一样,庞峰、张希和等一批普通员工,经过培养和历练,目前已成为东岳独当一面的优秀人才。

通过创新人才机制,激发人才创新活力,东岳集团在新环保、新材料、新能源领域取得了大量世界领先的自主创新成果,成为行业的佼佼者,为企业实现转型发展奠定了坚实的基础。

相关链接:

## 是人才就必须重用

东岳研究院首席科学家、离子膜项目的课题带头人张永明博士放弃了上海交大优越的工作生活条件加盟东岳,率领他的科研团队经过8年不懈努力,一举攻克离子膜这一世界尖端科学技术,打破了国外长期对我国的垄断。清华大学博士王鑫来到东岳,成为绿色制冷剂研发与技术推广负责人。

27岁的牛晓刚4年前大学毕业来到东岳后被委以重任,参加与日本新日铁、三菱的CDM(温室气体减排国际合作)项目谈判,之后又带领CDM建设队伍与日方合作,建成了全球最大的CDM项目。

## 海航斥巨资解决员工住房

海航集团旗下思福汽车租赁有限公司客服部员工周先生日前完成了在该市“海航城”的购房手续。这也是“海航城”第2285套海航员工保障性住房的购房手续。至此,海航集团的“安居工程”已顺利完成了在海口地区选房程序。

据了解,在海南房价高企的环境下,“海航城”以每平方米4000余元的均价(建筑成本价)面向内部员工出售,并且规定高管不准参与。据悉,海航集团保障性员工住房还将在北京、上海、天津等建设员工住房10607套,累计让利约达67亿元。

为了体现“以人为本”的企业理念,海航集团还设立了多元化的员工福利制度。如:家庭困难职工在元旦、春节双节期间还能收到董事局发放的“关爱津贴”。该笔资金去年共发放1574万元。

海航集团于2000年开始设立“员工互助基金”。到2007年,基金开始由海航集团董事局注资。任何一名员工在遭遇重大疾病和伤害而无力支付治疗费用时,都可以向基金会提出帮助申请。

至此,海航为专门解决员工住房问题的安居工程完成了海口地区选房工作,据了解,在海南房价高企的环境下,海口海航城以每平方米4000余元的均价(建筑成本价)面向内部员工出售,并且海航经营层均不允许参与房子选购。与此同时,海航集团保障性员工住房还将在北京、上海、天津、海南、西安、长春、兰州、宝鸡、舟山等建设员工住房10607套,与市场价相比累计让利约达67亿元。

海口海航城住房认购的成功落幕,标志着海航响应国家加快推进保障性安居工程建设,满足人民群众的基本住房需求的政策迈出了成功的第一步,此举用独具开创性的方式诠释了海航“以人为本”的企业文化精髓。

另据了解,海航集团还设立了多元化的员工福利制度。对于家庭困难职工在元旦、春节双节期间发放董事局关爱津贴,2010年共发放1574万元。海航集团自2000年开始设立员工互助基金。早期,该基金由集团全体员工每月定额捐献,并由海航集团执行副总裁亲自担任基金管理小组组长,督导该基金的管理使用。从2007年底开始,基金开始由海航集团董事局注资。海航任何一名员工在遭遇重大疾病和伤害而无力支付治疗费用时,都可以向基金会提出帮助申请。

改善民生是构建社会主义和谐社会的根本途径,社会的稳定发展在很大程度上来自于民众生活的稳定,来自于社会自我解决问题能力的提升。海航在取得自身发展的同时积极响应党和国家的号召,把对员工与社会的关爱及责任视为企业发展的重中之重,以实际行动切实解决员工生活困难,提升员工幸福感。“非盈利何谓经商,非仁道何谈经营”这是一种企业智慧,更是一种企业哲学。仁义对员工,和谐谋发展,海航集团用义利天下的商道哲学为自己的品牌增添了无尽的价值,赋予了全新的内涵。(林零)

## 两高管离职 万科人才储备再引关注

□ 胡廷鸿

任天津万科总经理、深圳万科副总,后担任万科副总裁,成为产品创新、产品设计方面的领头人。

据了解,二人在加入万科后,在万科这10年的发展中颇有建树,被广泛看好为万科第三代接班人。

对于二人的离职,外界也颇感意外。但万科表示:“他们凭借自己的卓越才华和不懈努力,在万科的历史上留下了不可磨灭的印迹,堪称万科职业经理人的杰出楷模。”

关于徐洪舸与肖楠的去向,近日有传言称,徐、肖二人将联合创办一家房地产公司,新公司项目将于今年10月成立,并连带十余位万科老部下一同创业。肖楠在接受媒体采访时称,目前他和徐洪舸正在进行正式创业前的筹备工作,但还没涉及到关键的层面,新公司还没正式注册,公司命名也没确定,办公场所等也还没完全落实。

资料显示,徐洪舸1994年加入万科,曾任万科深圳公司总经理、深圳区域负责人。比徐洪舸稍迟加盟万科的肖楠,进入万科后历

用。1月初,原中粮地产总经理周政升任公司董事长,被认为是中粮集团将重新整合旗下地产业务的开端,但中粮地产的人才储备却是一大难题。因此,不排除二人加盟的可能。

但记者随后致电中粮地产方面,却得到“没听说,不好评论此事”的回复。

在徐洪舸出走之后,万科同时宣布原万科副总裁、深圳万科总经理杜晶为执行副总裁。资料显示,杜晶曾任职于中海外建筑(深圳)公司等,而后来到万科,2010年在杜晶带领下,深圳万科销售突破到100亿元。

### 地产业人才流动大

年前,王石在万科荣登千亿级之时宣布淡出,此时的他正游历于美国校园。而徐、肖二人均是王石一手提拔,在万科今年初单月销售额再创新高之时,二人出走万科,让人不得不关注万科的人才储备

问题。

此前,万科总裁郁亮曾表示,现在万科最迫切的问题是“人手不够”。公开资料显示,万科每年人员流动都在10%以上,事实上,万科创业之初,人才流动就不断,近两年以来更有不少高层频频出走。2010年10月,万科副总裁陈东锋辞职,另一副总裁许国鸿位置变为总裁顾问。

据了解,陈、许二人均由万科“007海盗计划”引进,3年磨合之后,正是为万科达到千亿之后挑大梁之时,却选择离开。

但对于房地产行业来说,人才流动也属正常。2月11日,佳兆业公司执行董事金洁离职。近日业内也传出,原鸿隆控股集团董事局副主席、总裁及执行董事,鸿隆地产集团有限公司总裁张宜均已从鸿隆离职,传言称其或将加盟金地,掌管地产基金业务。但金地集团方面答复称并不知情,人事部并未接到相关通知。

□ 用人之道 | YongrenZhida

## 人才出走 大摩基金“好景难续”

□ 宋双

2010年,大摩旗下的股票型基金大摩领先,以及偏股型基金大摩资源,双双杀入各自类型基金排名的前十之列,为大摩基金收获了不少掌声。

绩优基金经理的接连出走,或许是造成大摩基金年初业绩落后的主要原因。而如果不能留住人才,大摩基金恐怕难以稳定成长。

### 大摩基础长期落后

大摩基金公司成立于2003年3月。一年之后发行了首只基金——偏股混合型基金大摩基础。截至目前,大摩基金共有7只成员。

当大摩资源、大摩领先等后来者在2010年大放异彩时,公司“元老”大摩基础的业绩却依然未见起色。其2010年全年亏损0.89%,在当时78只偏股混合型基金中仅排名第48位;今年1月,大摩基础排名继续下滑,在同类型81只基金(包括新基金)中排名第67位,亏损7.38%。

自2004年3月成立以来,大摩基础业绩表现始终靠后,仅在2007年大牛市中超越同类平均回报水平,其余年份均落后于平均水平。

在成立的6多时间里,大摩基础就经历了6次基金经理人事变动。第二任基金经理陈守红自2005年3月至2007年11月管理



2011年伊始,大摩便在第一个交易月败下阵来,6只基金悉数亏损,大摩领先不再领先,反而一路狂跌至倒数第三;大摩资源也不再名列前茅。

230.2413%,是表现最为出色的一位前任基金经理,特别是其2006年3月至2007年11月单独管理的这段时期,大摩基础业绩首次冲进排名的前1/4。但创造佳绩之后,陈守红便离开了大摩基础,基金业绩自此归于黯淡。

如此之下,持有人信心也陆续动摇。大摩基础首募规模1854亿份,但至2010年年底,规模仅剩176亿份,萎缩高达90%。如果不采取有力的举措,基金规模或许再难“长大”。

### 大摩领先尴尬垫底

无独有偶。当大摩领先的持有人惊讶于其今年1月份的“失常”表现时,我们无奈地看到,绩优基金经理离职的现象再次出现,这或许就是影响其业绩表现的重要原因。

成立于2009年9月22日的大摩基础,其任期回报率为

大摩领先,2010年首个完整年度的表现相当出色,在年末186只股票型基金中位居第10位,年度收益为21.97%。而为其去年业绩奠定基石的前任基金经理项志群,已于去年9月11日辞职离开。熟悉该基金公司的业内人士向记者指出,项志群投资经验丰富,曾管理过多只基金,他的离开对大摩领先的负面影响较大,其接任者陈晓从短期业绩来看,似乎尚未进入角色。

去年四季报显示,大摩领先股票仓位为90.99%,其前三大持有行业为医药生物22.26%、机械设备15.24%、电子12.53%,并重仓信息技术业11.99%,股票类资产的行业配置偏重于“非周期、新兴经济+高端制造”领域;但对金融、地产等蓝筹行业均实行低配。基金经理陈晓基本上延续了前任项志群的重仓行业,只是仓位有所增减。于是,大摩领先的行业及股票配置在今年年底便表现得有些勉强;今年

1月,其不仅遭受了新兴产业的强势补跌,同时又错失了蓝筹股的反弹行情。

大摩领先的前十大重仓股今年1月无一上涨,其中华邦制药、鼎龙股份的跌幅超过20%;而莱宝高科跌19.38%、马应龙跌17.16%、东阳光铝跌14.35%。在此情况下,大摩领先1月大跌10.05%,是238只股票型基金(包括新基金)中,仅3只跌幅超过10%的基金之一。

从大摩领先四季报观点来看,其资产配置或将有所调整,但高成长个股仍然是其青睐的投资品种。基金经理陈晓表示,“由于受结构原因和流动性制约,2011年A股市场或将以震荡为主,但结构性机会仍会较多。指数的上行高度,或将来源于经济全部好转过程中周期股和资源股上涨的高度,而非取决于高估值中小股票的持续上涨。”

整体来看,大摩系基金今年1月可谓开局不顺。绩优基金不再拔尖,落后基金仍然低迷。不仅股票方向基金大踏步后退,债券型基金大摩债券也从去年年末在118只同类型基金中排名第20位,下滑至今年1月份在143只(包括新基金)同类型基金中排名第105位。

对于大摩旗下基金今年1月的表现,接受记者采访的专业人士指出,在绩优基金经理接连出走的背景下,业绩震荡并不意外。如何稳定人心、培养投研队伍,或许是大摩基金维持“黑马”形象的当务之急。



## 实现人才自给 格兰仕自办大学

□ 谢亮明

格兰仕集团围绕“百年企业世界品牌”的企业愿景,秉承“努力、让顾客感动”的经验宗旨,坚持“人是格兰仕第一资本”的人才理念,于2003年成立了格兰仕大学。自成立以来,格兰仕大学一直在支持企业战略的实现,熔炼企业文化,培育符合格兰仕需求的人才队伍,同时整合企业内外部的优势资源,强化集团的知识管理系统。在未来,格兰仕大学将从三个层面发挥重大作用:一是为集团提供企业大学功能的支持,二是为集团上、下游供应链提供人才培养、组织发展和战略实现等方面的支持,三是对外输出格兰仕的成功经验、管理和文化。

在格兰仕大学的建设和发展中,内部讲师起到了至关重要的作用。内部讲师是格兰仕集团一支特殊的队伍。他们隶属于公司各个部门、各个岗位,但又归属于格兰仕大学讲师俱乐部。他们在格兰仕发挥着重要的作用,他们是集团隐性知识的提炼者、内部经验的传播者、知识管理的缔造者、公司发展的推动者。目前集团已经拥有300余名内部讲师,那么这些内部讲师是如何培育出来的呢?总结起来,最重要的就是:甄选和培育。

### 甄选:选择最合适的

我们知道有些公司在甄选讲师方面,但凡领导都有一个头衔:集团高级内部讲师之类的称谓。但在格兰仕大学,成为内部讲师一定要具备相关的条件,主要包括:兴趣、专业、能力和硬件四大基本条件。

在兴趣上,格兰仕强调敬岗敬业,乐于奉献,愿意进行知识的分享,支持并热爱培训工作;在专业上,则要求具备某项专业特长,在专业领域成绩突出,对业务流程有深入的了解和研究;至于能力,具备较强的公众表达能力和文字功底,熟练掌握Office工具软件的使用;对于硬件的要求包括学历、年龄、工龄和资格证书等。

在讲师评选方面,他们强调适合的、有意愿参加的,而非一定是领导、主管等具有管理头衔的人,这就保证了所有参加的人员真正是有兴趣、有意愿、有共同爱好的一支讲师团队,也确保了讲师团队的存活率。

### 培育:全方位多角度的提升

通过甄选的人,并不意味着已经成为格兰仕大学的内部讲师,仅仅是内部讲师候选人,需通过系列的培训、考评、认证合格后才能成为集团的内部讲师。

培训的内容主要涉及培训认知、讲师的职业系统、讲师的沟通艺术、讲师的课程开发和讲师的课件设计等……

只有通过全方位的培训与甄别,才能成为格兰仕大学的讲师,也只有这样的讲师才能为企业带出更多的人才。

**协办单位:**  
**海南亚洲制药有限公司**

**董事长 楼金**

**地址:**  
**海口市国际商业大厦12层**  
**电话:0898-66775933**  
**传真:0898-66700763**